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I. Stručná	charakteristika	práce	

Předkládaná	disertační	práce	podává	přehled	aktuálních	poznatků	a	východisek	
pro	 neuropsychologické	 zkoumání	 jedné	 s	nejdůležitějších	 disociativních	
poruch,	psychogenních	neepileptických	záchvatů	(PNES).	Primárně	se	zaměřuje	
problematiku	 emocionální	 dysregulace	 u	 osob	 s	takovým	 postižením.	 Nabízí	 -	
kromě	 výsledků	 vlastního	 výzkumu	 -	 i	 velmi	 cenný	 praktický	 výstup,	 a	 to	
„Psychoedukačnú	príručku	pre	klinických	psychológov	a	psychoterapeutov“.	

II. Stručné	celkové	zhodnocení	práce	

Disertace	ve	svém	teoretickém	úvodu	shrnuje	současný	stav	poznání	PNES.	
Dále	podává	instruktivní	přehled	neuropsychologických	metod,	dotazníků	a	
testů	pro	jednotlivé	kognitivní	funkce.	Cílí	na	typické	problémy	klientů	
v	oblasti	emoční	dysregulace	a	nabízí	zde	také	diagnostické	postupy	a	
metody	s	podrobnějším	popisem	jejich	psychometrických	vlastností.	
Zmiňuje	též	principy	terapie	jedinců	s	touto	diagnózou	s	důrazem	na	
psychologickou	a	psychoterapeutickou	intervenci.	Psychoedukační	manuál	
poskytuje	velmi	hodnotná	doporučení	pro	práci	s	pacienty,	trpícími	PNES.	
Samotný	výzkum,	tj.	formulace	cílů	a	z	nich	vycházejících	hypotéz,	
demografické	parametry,	použité	nástroje	a	výsledky	jsou	odpovídajícím	
způsobem	popsány	v	tabulkách	a	grafech.	Členěná	diskuse	shrnuje	výsledky	
a	komparuje	je	se	současnými	poznatky	o	problematice	PNES	v	zahraniční	
literatuře.	Vyjádřeny	jsou	limity	a	podněty	pro	další	výzkum.	

III. Podrobné	zhodnocení	práce	a	jejích	jednotlivých	aspektů		

1.	Struktura	argumentace	
Disertační	práce	má	přehledné	členění,	což	umožňuje	sledovat	proces	úvah	
autorky	a	obě	části	práce,	tj.	vypracování	českého	(a	slovenského)	manuálu	i	
samotný	výzkum	afektivních	změn	u	jedinců	s	PNES	–	vedou	k	jasným	
závěrům,	odpovídajícím	na	vytčené	výzkumné	otázky.	
	
2.	Formální	úroveň	práce	
Autorka	disertační	práce	používá	slovenštinu,	příp.	anglickou	terminologii,	
text	je	přesto	čtivý,	jazykově	i	úpravou	vytříbený,	ale	pro	mladší	čtenáře	by	
si	zřejmě	zasloužil	překlad.	Poznámkový	materiál	je	bezchybný;	přehled	
literatury	používá	zřejmě	cizojazyčnou	„normu“	(slovenskou?),	např.	
uvádění	země	původu	či	odsazování	iniciál,	což	činí	potíže	možná	jen	kvůli	
místnímu	návyku	na	doporučovanou	APA	citační	normu.	Chybí	uvedení	
zdroje	v	textu	citované	práce	Praško	et	al.	(2007)	na	str.	68.;	u	obrázků,	



převzatých	z	literatury,	by	měla	být	uvedena	kromě	roku	vydání	i	stránka,	ze	
které	obrázek	pochází.	V	názvu	disertační	práce	se	píše	„Neuropsychologická	
diagnostika	...“,	ovšem	v	práci	samotné	je	zmíněno	v	jejích	omezeních	-	na	str.	
100	až	101	–	„	...	patrí	menšie	množstvo	skúmaných	premenných	...	preto	
sme	sa	snažili	vybrať	kľúčové	premenné	emocionálnej	regulácie	...“.	
Diagnostikou	jsou	tedy	navrhovaného	metody	či	baterie	testů	v	tab.	1?	
V	jejím	popisu	je	–	kromě	Willment	et	al.,	2015	-	citována	Krámská,	2017,	jež	
ovšem	není	uvedena	v	přehledu	literatury	a	u	obou	zdrojů	není/jsou	
uvedena/y	stránka/y,	ze	které/rých	byl	materiál	převzat.	Taky	nelze	odlišit	
které	části	tabulky	patří	ke	kterému	autorovi/rce.		
	
3.	Práce	s	prameny	či	s	materiálem	
V	disertační	práci	je	pracováno	především	s	primárními	prameny	především	
zahraničními,	i	když	mohly	být	zmíněny	i	některé	velmi	dobré	práce	našich	
odborníků	z	této	oblasti,	např.	Nežádal	et	al.	(2001),	Hovorka	et	al.	(2007),	
Herman	et	al.	(2008),	,	Nešpor	(2011),	Grambal	et	al.	(2011),	Chmelařová	&	
Vacovská	(2012)	aj.,	abychom	byli	informováni	o	stavu	diagnostiky	a	terapie	
PNES	v	ČR	a	třeba	i	na	Slovensku	(pozn.	několik	málo	domácích	příspěvků	je	
uvedeno,	kupř.	Pejčochová,	2009,	Krámská,	2017).		
	
4.	Vlastní	přínos	
Disertační	práce	paní	Mgr.	Lucie	Hreškové	významně	rozšiřuje	pohled	na	
přínos	neuropsychologie	a	neuropsychoterapie	při	řešení	problematiky	u	
jedinců	s	diagnózou	PNES.	Dva	základní	výstupy,	tj.	Psychoedukačná	
príručka	pre	klinických	psychológov	a	psychoterapeutov	a	výzkumné	potvrzení	
přítomnosti	maladaptivní	emoční	regulace	v	osobnostním	profilu	pacientů,	jsou	
další	dva	kamínky	do	mozaiky,	která	vykresluje	prozatím	nedokončený	obraz	
tohoto	velmi	specifického	syndromu.	Mapování	terénu,	na	němž	stojí	PNES	a	též	
jeho	účinná	(psycho)terapie,	budou	určitě	nadále	pokračovat	a	lze	se	jen	těšit	na	
další	pozoruhodné	výsledky	dua	doc.	Krámská	a	Mgr.	Hrešková.	
	
	
	
	
	

IV. Dotazy	k	obhajobě	

-	 i	 s	ohledem	 na	 to,	 že	 disertační	 práce	 je	 ryze	 (neuro)psychologická,	 ale	 jsou	
v	ní	zmíněny	některé	struktury	mozku,	bylo	by	tudíž	zajímavé	vědět,	jak	se	jeho	
oblasti	chovají	při	psychogenním	záchvatu	nejen	v	obrazu	„elektrické“	aktivity,	
zjišťované	EEG,	která	nevykazuje	typické	epileptické	příznaky,	ale	též	některých	
funkčních	zobrazovacích	metod,	např.	SPECT,	fMRI,	PET,	příp.	dalších;	možná	by	
takové	mapování	přineslo	i	některé	poznatky	v	souvislosti	s	emoční	dysregulací;	

-	 jak	 již	 bylo	 zmíněno	 výše,	 možná	 by	 bylo	 lépe	 název	 práce	 upřesnit	 v	tom	
smyslu,	 že	 se	 jedná	 pouze	 o	 výzkum/vyšetření/diagnostiku	 „emocionální	



dysregulace	 a	 návrh	 psychoedukace“	 neboť	 pod	 stávajícím	 názvem	 bychom	
spíše	očekávali	rozsáhlejší	„neuropsychologickou	diagnostiku“?	

V. Závěr		

Předložená	 disertační	 práce	 splňuje	 požadavky	 kladené	 na	 disertační	 práci,	 a	
proto	ji	doporučuji	k	obhajobě	a	předběžně	ji	klasifikuji	jako	prospěla.	
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